

放开利率是画饼，中小企业难充饥

邢滋沂 毛亚妮

央行19日宣布：自2013年7月20日起全面放开金融机构贷款利率管制，取消金融机构贷款利率0.7倍的下限。

消息一出，大家都对央行迈出这一步赞赏有加。可是，对于实体经济而言，现在高兴还为时过早，企业可能出现“富家欢喜穷家愁”的状态。而对中小企业而言，可能带来的是更大的困难。

央行导演 对商行“温柔一刀”

全面放开利率管制也可以说是央行在促进利率市场化放出的一个信号，这是银行内部的改革，对于实体经济意义不大。在2012年6月至7月，央行就已经两度宣布减息，每次25个基点，并且贷款利率的下浮区间放宽到基准利率的0.7倍。虽然打了7折，但是银行90%的贷款仍执行基准以上的利率标准。

银行这些年的改革总是关起门来搞改革，自己演戏自己看，这次也不例外。这次利率市场化改革取消贷款利率下限是影响最小的，也是水到渠成、顺势而为的做法。因为，银行大客户的贷款下浮30%的都很少，包括大型的央企。原来给了商业银行30%的权限他们都不全用，你给100%的权限影响也不大。有的银行甚至声称其贷款没有一笔利率是下浮的。

现在的做法是央行对商行的“温柔一刀”。外面人看起来很热闹，实际上是并无阻力也无反弹的一场戏。不过，央行选了一个很好的时间点，在资金相对紧张情况下取消贷款下限管理，从而避免对贷款市场造成过多扰动，同时也有利于解决政府融资成本问题。

目前，信贷资金还处于供不应求的状态，银行执行基准利率和上浮利率的贷款占贷款总量比重高达70%—80%，加上这次改革没有触及存款利率的问题，即便贷款利率管制全面放开，短时间内仍不会出现利率大幅下滑。由此看出，此次全面取消贷款利率管制，在短期内来看作用还是有限的，想要立竿见影似乎也不大可能。

对于实体经济来说，着眼的是取消贷款利率下限不会影响贷款利率

“

这次利率放低的结果，可能是银行向某些企业与行业放水，如果风险考核体系不变，不远的将来我们就会看到：在一片资金紧缩的哀嚎中，银行与大型企业享受高利贷盛宴。

定价，银行信贷规模也不会出现井喷式增长，贷款基准利率仍将在相当长一段时期存在。

富企将更富 穷企将更穷

央行放开贷款利率管制融资成本降低了，企业可以有效利用金融支持增加企业发展的动力。从理论上可以这样看，而从实际情况来看，这一举措让个人和中小微企业在短期内收效不会太大，只能说是起到了“画饼充饥”的作用。

拆解了这个底线后，谈判力量获得最大。能以基准利率0.7倍从银行获得贷款的多是优质企业、国有大型企业。因为这些企业能够带给银行更多的存款和合作项目，而这类合作基本在大银行之间，小银行成本过高。应警惕信贷资金在流入实体经济之时出现“马太效应”，议价能力强的大企业信贷成本越来越低，银行为了弥补利润反向又推高中小企业融资成本。

这次利率放低的结果，可能是银行向某些企业与行业放水，如果风险考核体系不变，不远的将来我们就会看到：大型企业、地方平台企业与银行互通有无，从银行套出超廉价贷款高息放给其他企业，充当资金掮客，在一片资金紧缩的哀嚎中银行与大型企业享受高利贷盛宴。而银行也将加大中小企业融资成本以平衡收益，这将加剧企业贷款利率的两极分化。

中小企业和大企业相比跟银行议价时能力较弱，能不能拿到贷款本身就存在难度，想要拿到与大企业一样低利率的贷款可能性非常小。加上这一次降息后银行之间竞争加强，可能还会出现银行之间刻意压低贷款利率的恶性竞争，对于银行而言本身就面对利润压缩的挑战，它们肯定还是会争取更有说服力的大客户。贷款利率市场化程度提高后，经营状况一般的中小企业，因为议价能力差，贷款难、贷款贵的问题可能难以缓解，甚至会比以前更难、更贵。更令人担心是，农村信用社贷款利率放开管制后，可能会抬高“三农”融资成本。

“不差钱”的更省钱了，“差钱”的钱更少了，这是可能望得见的结果。

“以钱生钱”大戏 恐再度上演

因为草根中小型企业从来没有得到过什么资金红利，更不能奢望得到平价贷款。而贷款利率降低对它们来说意义并不大。

最使人担心的是，贷款利率放开以后资金可能难以注入实体经济。会不会将资金转投信托贷款或者委托贷款？会不会投入到民间信贷机构用做高利贷？“以钱生钱”的戏码会不会再度上演，造成中小企业继续闹“钱荒”？这些都是让我们不得不担心的问题。

到什么时候，中小企业才能得到银行改革的好处呢？利率下限全面放开后必定会倒逼金融机构进行经营和盈利结构的优化，从而形成多层次的金融服务体系，届时就会使部分银行转变方向专注于服务中小企业，从而改变中小企业融资难和融资贵的窘境。那要等到大批中小银行出现，才是中小企业得到改革红利之时，显然，这是一条漫长的路。

可以这样认为，从短期来看取消贷款利率下限对中小企业的融资影响是中性的。长期来看，也许是个利好消息。银行业的市场竞争的加剧。只有坚持顺势而为、成本集约、多元盈利和创新发展的银行，才能在残酷竞争中生存下来，并获得更好的成长机遇。与此同时，作为一定程度上具有规模效应的资本密集型行业，小银行未必船小就好调头，由于规模小、抗风险能力弱，小银行需要具有更大的创新意识才能在利率市场化后的行业洗牌中占据一席之地。这将使得越来越多的银行增加对小微企业贷款，资金的供给增加了，小微企业获得贷款的机会增加，成本也会下来。这也许是取消贷款利率下限的一种倒逼机制效果吧。

中共中央总书记习近平7月21日在武汉考察工作时强调，国家强大要靠实体经济，不能泡沫化。只有有利于实体经济的金融改革，才是彻底的改革。从长期来看，银行自身的改革总是对银行有利，实体经济则是拾其牙慧而已。在利率市场化的同时推进市场准入改革，扩大民间资本进入金融业，增加金融供给，也是为中小企业提供更多的机会。让他们根据自身的条件来选择不同的融资渠道，多为中小企业提供专门的“信贷绿色通道”，真正地为中小企业等实体经济提供充分、良性的市场竞争平台，利率政策才能随之顺畅的覆盖到实体经济。当然最终成功的改革，是有利实体经济的成长与发育，才是值得称道的。

事实上，从融资数据以及6月钱荒来看，值得关注的并不是贷款利率市场化。一旦放开存款利率上限，银行可能为吸储展开储蓄价格战。这种畸形的“改革”效果，可能很快就要出现。因此，对于这种利率市场化改革，我们还是持冷静态度观察一段时间为好。

远见

政府对物联网产业发展应呵护有度

面对物联网这一貌似拥有美好未来的产业，中国政府像一位怕孩子输在起跑线上的家长，不遗余力地给予照顾和关爱。实际上，中国互联网正是由于初期的自由成长才造就了今天的产业规模，对于物联网的发展，政府应少些溺爱，以防因断奶太晚而影响产业的健康成长。

梁集好

在突尼斯2005年举行的信息社会峰会上，国际电信联盟(ITU)发布了《ITU互联网报告2005:物联网》。

此后，中国根据国际惯例开始将研发的“传感网”更名为“物联网”。物联网也成为继互联网之后全球科技界对未来最美的憧憬之一，被认为是未来经济世界发展的有力支撑。

政府支持智慧产业

中国持有与国际上普遍相同的观点，认为物联网产业的发展要不了多久便能够惠及全社会。曾有国内媒体刊文指出，中国物联网发展优势之一便是源于政府的重视与扶持，并认为物联网市场的爆发关键是政府买单。

面对物联网这一貌似拥有美好未来的产业，中国政府像一位怕孩子输在起跑线上的家长，不遗余力地给予照顾和关爱。2013年2月17日，《国务院关于推进物联网有序健康发展的指导意见》指出，到2015年，实现物联网在经济社会重要领域的规模化示范应用，突破一批核心技术，初步形成物联网产业体系。

今年上半年，中国政府促进物联网产业的各项政策也在持续升温：1月29日，住房和城乡建设部公布包括北京东城区等90个城市(区、镇)等为首批国家智慧城市试点。3月11日，国家发改委同工业和信息化部召开了“促进我国智慧城市健康有序发展的指导意见”研讨会。4月23日，农业部办公厅印发《农业物联网区域试验工程工作方案》。5月20日，质检总局办公厅发布《国家重点产品质量安全追溯物联网应用示范工程建设实施方案》。

国家的力量与决心，让身处物联网产业链上的所有组成部分——从地方政府到相关企业，从科技行业到传统行业，与物联网相关的主题论坛、工业园区、产业项目和创业企业……如雨后春笋般纷纷出现——都看到无尽的希望与商机。

物联网在争议中成长

赞誉与批判永远伴随着事物的发展。物联网这个看上去很美的名词，不断被各行各业提及的同时，也夹杂着不断的争议，尤其在今年6月“棱镜门”事件之后，物联网成为让全世界舆论纠结的热点，究竟是让生活更加便利的天使，还是赤裸裸掠夺信息的魔鬼？

物联网被泼冷水并不是第一次。2010年IT峰会上，李彦宏表示“没有看清楚物联网，觉得非常模糊、不清晰”，柳传志也建议，投资物联网要谨慎。那时，由于物联网整体发展并不明朗，股市上的物联网概念多为炒作成分，只有手机支付这一分支概念因为有了电信运营商的参与而落到实处。

为迎接这一即将成为国家经济主导的产业，政府不仅做了大量政策与资金准备，相关部门与专家也做了足了理论功课。全国农工民主党中央副主席、南京邮电大学校长杨震谈到物联网时指出，一开始就必须要把信息技术、安全技术纳入进去。他说，与互联网相比，物联网对国家信息安全的影响更加明显，因为在网络虚拟世界里可能造成的危害跟实际世界造成的危害远不在一个层面上。国家信息化专家咨询委员会委员宁家骏指出：民生是智慧城市落脚点。宁家骏认为城市必须要走智能化的道路，通过人工智能和人的智慧相结合，把保障和改善民生作为根本的出发点和落脚点。

国外，谷歌眼镜、思科物联网传感器耀面世，国内，远望谷发布了新一代物联网手机、TCL推出智能云电视……物联网在不断的争议中前行。

国家的手应适时放开

物联网的模式，注定了这个智慧产业的效用要等到网络规模异常庞大的时候才会有所显现。但无可争议的是，物联网产业已经离人们的日常生活越来越近，根据互联网的发展速度推断，物联网技术定会在十年之内渗透世界各个行业和领域。

政府的重视与支持、政策的规范与引导，能够促进一个新兴行业的快速发展，但是政府应该在适当的时候放手，让产业直接面对市场。中国政府在物联网的发展初期提供的政策支持、制定的行业规范已经起到明显的推动作用，民间的参与热情也逐步高涨，该是考虑给产业断奶的时候了。《国务院关于推进物联网有序健康发展的指导意见》表示，既鼓励民间资本进入物联网市场，也支持物联网企业在国内外的直接融资，说明国家已经开始培养这一智慧产业的独立性。

一位长期研究物联网的人士称，“2009年的时候，大多数人只是觉得物联网时髦，不认为有什么实际作用。但现在，很多企业会想用物联网来提升自身的服务、管理水平。”北京中芯光电信息技术有限公司创始人兼总裁、北航科技园物联网技术创新中心执行主任蒙洋指出：“物联网的发展过去数年基本靠政府驱动，多以政府买单为主。今年以来，企业买单开始成为行业发展的新动力。”

中国互联网初期的自由成长造就了今天的产业规模，对于物联网的发展，政府也应少些溺爱，以防因断奶太晚而影响了产业的健康成长。正如国家物联网专家组组长邬贺铨院士所说，“城市智慧不智慧不是政府说了算，而是百姓能不能感觉到城市的智慧。”如果政府热衷于把智慧城市建设与政绩工程联系在一起，行业的“智慧”必将消失。

锐评

企业欠银行的钱，银行可以抽贷或者拍卖企业资产；地方政府欠企业的债，企业又该怎么办？

企业为地方债务买单是釜底抽薪

任斯理

做人，最怕的是背负感情债和良心债；做企业，最怕的是背上金钱的债。当然，与欠人钱财相比，债主们的幸福指数会高很多。

提到债主，让人印象最深刻恐怕就是黄世仁，他与杨白劳因为债务问题而产生的恩怨纠葛早就已经深入人心。然而，眼下却有这样一批企业，他们虽然也是债主，却苦于资金无法收回而惶惶不可终日。这些企业或是把钱借给了地方政府，或是先行垫付了工程款，由于遇到当地财政困难或者政府换届，自己成为被撂进池塘的咸鱼——是死是活无人管。

这些悲催的债主，他们丝毫没有享受过“黄世仁”般的优越感，却不得不沦为“杨白劳”，跟在地方政府后面讨好卖乖，只希望能够讨回原本就属于他们的借款或欠款。最主要的是，如果没有收回这些钱，他们就可能因为资金链断裂而经营困难，甚至因为银行欠款还不上而不得不宣布破产。实际上，有如此遭遇的企业在中国有很多，他们普遍存在于地方政府有着债务问题的地方。

中国的方债问题到底有多严峻？根据国家审计署的统计，地方债务已经超过12万亿元；IMF则认为，中国的公共债务总量已经超过了GDP的



王利博制图

路的转变以及面对经济下行的压力，财政收入能否保证2012年的水平尚未可知。

实际上，今年1月至6月份，大同市财政总收入为115.2亿元，完成了年度任务的51.6%；公共财政预算收入实现51.6亿元，完成年度任务的54.88%，实现了“双过半”。看来，今年大同市政府完成经济指标的困难并不大。但问题是，这些财政收入中将有多少是用来偿还政府欠下的企业欠款？这些财政收入有多少与“土地财政”是密不可分的？又有多少被欠款的企业将在此过程中产生？

而曾经富甲一方的鄂尔多斯，沦

落到如今的地步，原因其实并不是因为当地的房地产，而是由于过度依赖它脚下的煤炭等自然资源。中国经济下行，需要的动力煤自然也在减少。当地一些煤企纳税大户的减产或倒下，造成了鄂尔多斯的“断奶”，它又怎能不成为人们口中的“鬼城”、“债城”？

目前，中国还没有出现过地方政府因债务而破产的情况，这些庞大的债务究竟该如何化解仍不得而知。可以想象的是，如果现有状况不加以改变，极有可能是一大批企业来买地方政府债务的单。到那时，企业纷纷倒闭，政府的税源又该从哪来？